
     

Fl. 01 (1ª Sessão Ordinária) 

     

       

ATA Nº. 2.165/2022 – DA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA DÉCIMA SÉTIMA LEGISLATURA, em 14.03.2022. Aos quatorze dias do 

mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, tendo como local o Plenário Honorina Ribas Lopes, na 

Sala de Sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá, às dezenove horas 

(19hs.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores (as): Infrid Bohrz e Lorena Couto Metz, 

integrantes da Bancada do MDB; Gesmari Inêz Jandrey, Zalo Bueno Gomes da Silva, Dileta de Vargas 

Pavão das Chagas e Jaqueline Brignoni Winsch, integrantes da Bancada do PP; Gustavo Roberto 

Schroeder, Vagner Oliveira e Gabriel de Jesus, integrantes da Bancada do Republicanos; Patrícia Sandri, 

integrante da Bancada do DEM; e Jussara Rodrigues de Andrade, integrante da bancada do PT. 

Constatado quórum regimental, o Senhor Presidente, Gabriel de Jesus, invocou a proteção de Deus, 

declarou abertos os trabalhos e determinou que a 1ª Secretária, Jaqueline B. Winsch, fizesse a leitura do 

texto bíblico. Devido o afastamento por motivo de saúde da vereadora Maria Ilani Henkes Lamb, foi 

convocado o primeiro suplente da Bancada do MDB, Sr. Infrid Bohrz, para assumir a titularidade por 

um período de trinta dias. Desta forma, o Presidente pediu para que a secretária fizesse a leitura do 

Termo de Posse do Sr. Infrid, e em seguida convidou o Sr. Infrid Borz para se posicionar em frente a 

Mesa Diretora para realizar o seu juramento, e para isso convidou a todos para que ficassem em pé 

durante a leitura do Termo de Compromisso: “Prometo manter, defender e cumprir a Constituição 

Federal, a Constituição Estadual e a Lei Orgânica Municipal, observar as leis, desempenhar o mandato 

que me foi confiado e trabalhar pelo progresso do município e pelo bem-estar de seu povo”. O Sr. Infrid 

jurou dizendo: “Assim o prometo”. O Presidente então declarou empossado o senhor Infrid Bohrz que 

prestou compromisso, e convidou o mesmo para ocupar seu assento junto aos demais colegas 

vereadores. Dando sequência o Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da 

CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo que posteriormente colocou a mesma em discussão e 

posteriormente em votação: Aprovada por unanimidade. Dando continuidade, o Presidente passou 

para o primeiro item da ordem do dia: Deliberação das Atas nº 2.161/22, nº 2.162/22, nº 2.163/22 

(sessões extraordinárias) e nº 2.164/22 (sessão solene). Colocou em votação nominal as atas, iniciando 

pela ata 2.161/22, extraordinária de 10 de janeiro: Aprovada por nove votos favoráveis e uma 

abstenção do ver. Infrid. Votação da ata nº 2.162/22, extraordinária de 21 de janeiro: Aprovada por 

nove votos favoráveis e uma abstenção do ver. Infrid. Votação da ata nº 2.163/22, extraordinária de 

24 de janeiro: Aprovada por sete votos favoráveis e três abstenções do ver. Infrid, e das ver. Dileta 

e Jussara. Votação da ata nº 2.164/22, solene de 08 de março: Aprovada por nove votos favoráveis e 

uma abstenção do ver. Infrid. Em seguida o Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura dos 

OFÍCIOS RECEBIDOS: Ofício nº 009/22 recebido do Juíz de direito solicitando que esta Casa 

interceda junto ao Prefeito Municipal para ceder um terreno ao Judiciário e seja concretizada a 

construção de uma edificação nova para o Fórum; Ofício nº 001/22 recebido do Coordenador de 

Infraestrutura do IFRS – Câmpus Ibirubá, solicitando apoio junto ao Executivo para que seja feito 

serviço de terraplanagem e cascalhamento do novo estacionamento no Câmpus do IFRS-Ibirubá; Ofício 

nº 061/22 recebido do Executivo informando que o Município firmou contrato de repasse para 

pavimentação asfáltica de um trecho da Rua Porto Alegre; Edital nº 004/22 recebido da ASCAMAJA 

convocando para assembleia geral ordinária mensal no dia 18 de março, no município de Lagoa dos 

Três Cantos; Ofício nº 957/21 recebido do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento, em 

atenção a Moção nº 016/21 desta Casa Legislativa, sobre zoneamento agrícola de risco climático para a 

cultura da soja no ano-safra 2021/2022; Ofício nº 004/22 recebido do Executivo, em resposta ao Pedido 

de Informação nº 005/21 das vereadoras Maria Ilani e Lorena referentes às podas e retiradas de árvores; 

Ofício nº 003/22 recebido do Executivo, em resposta ao Pedido de Informação nº 006/21, das vereadoras 

Maria Ilani e Lorena, referentes ao projeto arquitetônico e paisagístico da Praça General Osório; Ofício 

nº 001/22 recebido da Secretaria Municipal da Fazenda, encaminhando os anexos da LOA 2022 após a 
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aprovação das emendas impositivas e modificativas; Correspondência recebida da Associação 

Hospitalar Annes Dias apresentando valores para a contrapartida da reforma dos leitos no andar térreo 

do Hospital; Ofício nº 009/22 recebido do Executivo, em atenção ao Pedido de Informação nº 007/21, 

das vereadoras Maria Ilani e Lorena, solicitando prorrogação de quinze dias do prazo para o envio da 

documentação; Ofício nº 012/22 recebido do Executivo, convocando a Câmara para realização de sessão 

extraordinária; Ofício nº 016/22 recebido do Executivo, em atenção ao Pedido de Informação nº 009/21, 

das vereadoras Maria Ilani e Lorena, solicitando prorrogação de quinze dias do prazo para o envio da 

documentação; Ofício nº 013/22 recebido do Executivo, em resposta ao Pedido de Informação nº 

008/21, da vereadora Dileta, sobre os lixos aglomerados na tela do posto de saúde no ESF do Bairro 

Floresta; Ofício nº 020/22 recebido do Executivo informando que o Município firmou contrato de 

repasse para calçamento na localidade de esquina São José; Ofício nº 022/22 recebido do Executivo 

informando período de férias do Prefeito Municipal de 19 até 31 de janeiro do corrente ano; Ofício nº 

025/22 recebido do Executivo, em resposta ao Pedido de Informação nº 007/21, das vereadoras Maria 

Ilani e Lorena, referente a listagem dos 200(duzentos) maiores devedores de tributos municipais; Ofício 

nº 019/22 recebido do Executivo, em resposta ao Pedido de Informação nº 009/21, das vereadoras Maria 

Ilani e Lorena, referente ao transporte de cascalho, nos anos de 2020 e 2021. OFÍCIOS EXPEDIDOS: 

Ofício nº 271/21 expedido para o Executivo encaminhando matéria pertinente a sessão ordinária nº 

033/21, do dia 20 de dezembro de 2021; Ofício nº 272/21 expedido para a família enlutada de Zilda 

Manfrói Scortegagna (in memorian); Ofício nº 273/21 expedido para a imprensa, encaminhando 

material da sessão ordinária nº 033/21, do dia 20 de dezembro, para divulgação; Ofício nº 274/21 

expedido para a família enlutada de Valdemar Freitas de Oliveira (in memorian); Ofício nº 275/21 

expedido para a família enlutada de Leopoldo Couto de Freitas (in memorian); Ofício Circ. nº 276/21 

expedido para o ex-coordenador do DMD, Sr. Ari dos Santos, e para o atual coordenador do DMD, Sr. 

Roberto Aurélio dos Santos, parabenizando pelo trabalho desenvolvido no Campeonato Municipal de 

Futebol de Campo/2021; Ofício Circ. nº 277/21 expedido para jogadores e comissão técnica das equipes 

Águia Branca – campeão da categoria Aspirante, e Clube Atlético Bangú – campeão da categoria 

Principal, parabenizando pelo título conquistado no Campeonato de Futebol de Campo 2021; Ofício nº 

278/21 expedido para o Executivo solicitando número de Lei para que o Legislativo pudesse promulgar 

Lei diante da sanção tácita ao Projeto de Lei do Legislativo nº 004/21; Ofício nº 279/21 expedido para o 

Executivo, informando a devolução de recursos financeiros ao Executivo em 2021; Ofício Circ. nº 

001/22 expedido para autoridades, instituições, entidades e conselhos, informando a composição da 

nova Mesa Diretora do exercício de 2022; Ofício nº 002/22 expedido para a família enlutada de Lili 

Bollico (in memorian); Ofício nº 003/22 expedido para o Executivo, encaminhando uma via da Lei 

Municipal nº 2.999/2021; Ofício nº 004/22 expedido para a imprensa, encaminhando material da sessão 

extraordinária nº 001/22, do dia 10 de janeiro, para divulgação; Ofício nº 005/22 expedido para o 

Executivo, referente cronograma de desembolso financeiro; Ofício nº 006/22 expedido para o Senador 

Lasier Costa Martins, solicitando a destinação de Emenda Parlamentar para implantação do sistema de 

cercamento eletrônico no Município; Ofício nº 007/22 expedido para a Coprel parabenizando pelos 54 

anos de história, e desejando sucesso; Ofício nº 008/22 expedido para a Cotribá parabenizando pelos 

111 anos de história, e desejando sucesso; Ofício nº 009/22 expedido para o Executivo, encaminhando 

material da sessão extraordinária nº 002/22, do dia 21 de janeiro; Ofício nº 010/22 expedido para a 

família enlutada de Marlene Tereza Martins da Costa (in memorian); Ofício nº 011/22 expedido para a 

família enlutada de Ibraima Antunes da Silva (in memorian); Ofício nº 012/22 expedido para a família 

enlutada de Elena Schússler (in memorian); Ofício nº 013/22 expedido para a família enlutada de Edgar 

Budke (in memorian); Ofício nº 014/22 expedido para a família enlutada de Vera Lucia de Souza Krug 

(in memorian); Ofício nº 015/22 expedido para o Executivo, encaminhando material da sessão 

extraordinária nº 003/22, do dia 24 de janeiro; Ofício nº 016/22 expedido para o Presidente da 
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República, Jair Bolsonaro, manifestando pesar pela morte de sua mãe Olinda Bonturi Bolsonaro (in 

memorian); Ofício nº 017/22 expedido para a família enlutada de Pedro Fernandes de Souza ( in 

memorian); Ofício nº 018/22 expedido para a família enlutada de José Vanderlei Chagas das Chagas ( in 

memorian); Ofício nº 019/22 expedido para a família enlutada de Wilma Dressler Sand (in memorian); 

Ofício nº 020/22 expedido para o Executivo solicitando a designação de um engenheiro ou arquiteto do 

Município para acompanhar e fiscalizar a execução do Projeto de Readequação do Plenário da Câmara 

Municipal; Ofício nº 021/22 expedido para o Executivo, referente cronograma de desembolso 

financeiro; Ofício nº 023/22 expedido para a família enlutada de Dinorema Escobar Funk (in 

memorian); Ofício nº 024/22 expedido para a família enlutada de Lucinda Zacarias dos Santos da Cruz 

(in memorian); Ofício nº 025/22 expedido para a família enlutada de Gustavo Pimentel Schreiner (in 

memorian); Ofício nº 026/22 expedido para a família enlutada de Valdir de Campos Ferraz ( in 

memorian); Ofício nº 027/22 expedido para a família enlutada de Vanessa Pedrotti (in memorian); 

Ofício nº 028/22 expedido para o Sindicato dos Trabalhadores Rurais, sinalizando apoio em relação as 

manifestações referentes a situação crítica de estiagem que assola nosso Estado; Ofício nº 029/22 

expedido para as onze mulheres indicadas pelos vereadores (as), convidando as mesmas para a Sessão 

Solene de Homenagem ao Dia Internacional da Mulher, no dia 08 de março, às 19hs; Ofício nº 030/22 

expedido para a família enlutada de André Daniel Rebelato (in memorian); Ofício nº 031/22 expedido 

para a família enlutada de Adão Teodorico Vieira (in memorian); Ofício nº 032/22 expedido para a 

família enlutada de Ivone Rodrigues (in memorian); Ofício nº 033/22 expedido para a Procuradoria do 

Trabalho de Santo Ângelo/RS, solicitando a destinação de recursos financeiros à Associação Hospitalar 

Annes Dias; Ofício nº 034/22 expedido para o Executivo, solicitando a cedência de um terreno ao 

Judiciário para a construção de um novo Fórum; Ofício nº 035/22 expedido para o Juiz de Direito da 

Comarca de Ibirubá, informando o encaminhamento de ofício ao Executivo solicitando a cedência de 

um terreno ao Judiciário para a construção de um novo Fórum, em atenção ao ofício do mesmo.  

LEITURA DA INDICAÇÃO N° 001/2022: A vereadora JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, 

integrante da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, através do setor competente, estude a 

possibilidade de implementar o sistema de energia solar nos prédios públicos que mais gastam com 

energia elétrica. Justificativa: Esta solicitação vem de encontro a uma necessidade de mudança e 

diminuição no consumo de energia, buscando uma maneira mais eficiente, econômica e sustentável, pois 

se trata de uma fonte de energia limpa, renovável e abundante, o sol,  levando a administração pública a 

um patamar mais consciente sobre o uso dos recursos naturais. Essa mudança de prática tem o poder de 

incentivar o setor privado e a população a fazer o mesmo, por isso o papel do setor público é essencial 

para impulsionar a agenda de eficiência energética, incluindo a geração da própria energia nos prédios 

públicos. LEITURA DA INDICAÇÃO N° 002/2022: As vereadoras JUSSARA RODRIGUES DE 

ANDRADE, integrante da bancada do PT: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Viação, avalie a possibilidade de instalação de banheiros na Praça Buona Vita localizada no Bairro 

Esperança. Justificativa: A solicitação atende aos pedidos dos moradores do bairro e também dos 

munícipes que frequentam o local. Esta indicação se justifica a fim de evitar maiores transtornos ao 

público, principalmente às crianças, pois não possuí no local um banheiro para realizarem suas 

necessidades fisiológicas, sendo isto também uma questão de saúde pública. LEITURA DA 

INDICAÇÃO N° 003/2022: As vereadoras JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, integrante da 

bancada do PT: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e Viação em conjunto com a 

Secretaria de Educação, Cultura, Turismo e Desporto, avalie a possibilidade de realizar obras de 

melhorias na iluminação no pátio da Escola Municipal de Ensino Fundamental Floresta e melhorias na 

Rua Francisco Manuel dos Santos através de uma operação tapa buracos ou consertos no calçamento de 

paralelepípedos. Justificativa: As melhorias aqui apresentadas vão ao encontro da comunidade do 

entorno da escola e dos anseios dos professores, alunos, pais e funcionários da instituição, sendo 



     

Fl. 04 (1ª Sessão Ordinária) 

     

       

necessário reforçar alguns pontos de iluminação na parte que compreende o estacionamento dos 

veículos, ao lado da quadra de esportes da escola, esquina com a Rua Willy Krammes, prevenindo assim 

o vandalismo e situações que possam gerar insegurança. Bem como, melhorar o acesso ao educandário, 

realizando uma operação tapa buracos na Rua Francisco Manuel dos Santos. LEITURA DA 

INDICAÇÃO N° 004/2022: As vereadoras JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, integrante da 

bancada do PT: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e Viação, avalie a 

possibilidade de realizar obras de melhorias na iluminação pública das praças de nosso Município, em 

especial atenção às localizadas nos Bairros Floresta, Progresso e Jardim. Justificativa: As benfeitorias 

aqui solicitadas vão ao encontro dos anseios dos moradores dos bairros, sendo necessário reforçar 

alguns pontos de iluminação e substituir as lâmpadas que se encontram queimadas tornando assim os 

locais mais iluminados, prevenindo o vandalismo e situações que possam gerar insegurança aos nossos 

munícipes. Cabe destacar alguns pontos aos quais foram observados onde é necessária uma atenção 

especial, na Praça do Bairro Floresta seria a parte em que compreende a Rua Willy Krammes, na Praça 

do Bairro Progresso a parte localizada na Avenida Goianésia, onde há algumas lâmpadas que se 

encontram apenas queimadas e, na Praça do Bairro Jardim seria na parte que está localizado o quiosque, 

a academia ao ar livre e a quadra de society, localizados na Rua Porto Alegre.  LEITURA DA 

INDICAÇÃO N° 005/2022: A vereadora JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, integrante da bancada 

do PP: Que o Executivo Municipal crie na estrutura da administração pública, através de Lei Municipal, 

a Coordenadoria Municipal da Mulher, atualmente instituída através do Decreto nº 3.166/2005, de 03 de 

Outubro de 2005, possibilitando o assessoramento e a articulação de programas e ações voltados à 

mulher. Após a aprovação da Lei Municipal criando a Coordenadoria Municipal da Mulher, seja a 

mesma dotada de espaço físico adequado e dos recursos humanos necessários ao desenvolvimento de 

suas atribuições legais. Justificativa: A instituição da coordenadoria através de Lei Municipal 

possibilitará a execução dessa política pública, com estrutura organizacional, com recursos humanos e 

estrutura física, para que possa cumprir de fato, com suas atribuições. Esta indicação se justifica pela 

carência de nosso município em desenvolver ações articuladas e disponibilizar atendimento prioritário 

para mulheres de forma individual e coletiva, nas mais variadas situações vulneráveis que envolvam as 

mulheres, em especial atuação em situações de violência doméstica. A coordenadoria terá como 

finalidade assessorar, apoiar, articular e acompanhar ações, programas e projetos voltados à mulher, tais 

como ações para a promoção de emprego e renda, qualificação profissional, articulação com diversas 

politicas publicas setoriais, ações de combate a violência, elaboração do Plano Municipal de Políticas 

Públicas para Mulheres, entre outros. A estrutura organizacional poderá ser composta por uma 

Coordenadora, estagiários (áreas afins) entre outras possibilidades previstas na Lei. Com a 

Coordenadoria bem estruturada realizando articulação de serviços e ações, mapeando as situações 

vulneráveis que envolvam desde as adolescentes até as mulheres idosas do município, possibilitará a 

execução dessa política pública com êxito, cumprindo de fato o seu papel. LEITURA DO PEDIDO 

DE INFORMAÇÃO Nº 001/2022: A vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, 

integrante da Bancada do PP: Que o Executivo Municipal apresente justificativa sobre os funcionários 

públicos concursados para uma função e que após o horário de serviço vão atender outra demanda 

ganhando horas extras, sendo que os funcionários do quadro gostariam de trabalhar e ganhar as horas 

extras. Justificativa: Os funcionários da pasta se sentem lesados financeiramente e também são 

desprestigiados, pois desta maneira deixam de ganhar um pouco mais, para que outros funcionários, os 

quais não fazem parte do quadro, serem remunerados em seus lugares. LEITURA E DELIBERAÇÃO 

DO REQUERIMENTO Nº 001/2022: O vereador VAGNER OLIVEIRA, integrante da Bancada dos 

Republicanos: Requer que esta Casa Legislativa preste uma homenagem pelos 60 anos de fundação da 

Igreja Evangélica Assembleia de Deus de Ibirubá a ser comemorado no dia 06 de outubro de 2022, 

sendo esta homenagem realizada em uma sessão ordinária a ser definida pela Mesa Diretora. Sendo o 
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que tenho para o momento, submeto ao Egrégio Plenário a apreciação do presente Requerimento, para o 

qual espero aprovação: Aprovado por unanimidade. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO 

REQUERIMENTO Nº 003/2022: A vereadora LORENA COUTO METZ, integrante da bancada do 

MDB, nos termos do Art. 128, § 4º, inciso II, do Regimento, requer licença interesse do cargo de 

Vereadora pelo período de trinta (30) dias, a contar do dia 15 de março de 2022, até o dia 13 de abril de 

2022: Aprovado por unanimidade. ELEIÇÃO DOS MEMBROS DAS COMISSÕES 

PERMANENTES DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES para o ano de 2022: O 

Presidente falou que conforme já tinha sido discutido e acordado com os vereadores (as) na reunião 

prévia realizada pela parte da manhã, solicitou que a secretária fizesse a leitura da proposta da nova 

composição das Comissões Permanentes de 2022: COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO FINAL: Presidente: Patrícia Sandri; Vice-Presidente: Vagner Oliveira; Secretário: 

Gesmari Inêz Jandrey; 1º Suplente: Lorena Couto Metz; 2º Suplente: Jussara Rodrigues de Andrade. 

COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO: Presidente: Jaqueline B. Winsch; Vice-Presidente: 

Vagner Oliveira; Secretário: Dileta de Vargas Pavão das Chagas; 1º Suplente: Infrid Bohrz; 2º Suplente: 

Patrícia Sandri. COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, SEGURANÇA, SAÚDE E ASSISTÊNCIA: 

Presidente: Jussara Rodrigues de Andrade; Vice-Presidente: Dileta de Vargas Pavão das Chagas; 

Secretário: Jaqueline B. Winsch; 1º Suplente: Lorena Couto Metz; 2º Suplente: Gustavo Roberto 

Schroeder. COMISSÃO DE OBRAS E SERVIÇOS PÚBLICOS: Presidente: Zalo Bueno Gomes da 

Silva; Vice-Presidente: Dileta de Vargas Pavão das Chagas; Secretário: Infrid Bohrz; 1º Suplente: 

Gesmari Inêz Jandrey; 2º Suplente: Vagner Oliveira. COMISSÃO DE AGRICULTURA, 

PECUÁRIA, INDÚSTRIA, COMÉRCIO e MEIO AMBIENTE: Presidente: Lorena Couto Metz; 

Vice-Presidente: Gesmari Inêz Jandrey; Secretário: Jussara Rodrigues de Andrade; 1º Suplente: Gustavo 

Roberto Schroeder; 2º Suplente: Patrícia Sandri. Desta forma o Presidente colocou em votação a nova 

composição das Comissões Permanentes da Câmara Municipal de Vereadores para o ano de 2022: 

Aprovado por unanimidade. ELEIÇÃO DA PROCURADORA ESPECIAL DA MULHER E DE 

UMA PROCURADORA ADJUNTA, em atendimento ao Art. 4º da Resolução nº 001/2018: O 

Presidente falou que conforme também já discutido com os vereadores (as) na reunião realizada pela 

parte da manhã, a vereadora Gesmari colocou seu nome a disposição para ser a nova Procuradora, e a 

vereadora Patrícia para ser a Procuradora Adjunta. Desta forma colocou o nome das mesmas em 

votação: Aprovado por unanimidade. LEITURA DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 

003/2022, de autoria dos vereadores Vagner, Gabriel, Gustavo, Lorena, Maria, Patrícia, Dileta e 

Jaqueline: Institui o Sistema Colaborativo de Segurança e Monitoramento no Município de Ibirubá. 

Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, e para a Comissão de Educação, 

Segurança, Saúde e Assistência. A ver. Gesmari, Presidente em exercício da CLJRF, falou que seria a 

relatora. A ver. Jussara, Presidente da CESSA, falou que faria a relatoria. LEITURA DO PROJETO 

DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 004/2022, de autoria da vereadora Dileta: Institui o Programa de 

Incentivo ao Planejamento Familiar e à Saúde da Mulher no Município de Ibirubá. Baixado para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, e para a Comissão de Educação, Segurança, Saúde e 

Assistência. A ver. Patrícia, Presidente da CLJRF, falou que seria a relatora. A ver. Jussara, Presidente 

da CESSA, falou que faria a relatoria. LEITURA DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 

005/2022, de autoria dos vereadores Vagner e Patrícia: Dispõe sobre os princípios para implantação 

do conceito de Cidades Inteligentes “Smart Cities” no Município de Ibirubá e dá outras providências . 

Baixamos para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, e para a Comissão de Obras e 

Serviços Públicos. A ver. Gesmari, Presidente em exercício da CLJRF, falou que seria a relatora. O ver. 

Zalo, Presidente da COSP, designou a ver. Dileta para ser a relatora. LEITURA DO PROJETO DE 

LEI COMPLEMENTAR Nº 001/2022: Dá nova redação ao § 1º, do Art. 29, da Lei Complementar 

Municipal nº 009/2003. Baixamos para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. A ver. 
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Patrícia, Presidente da CLJRF, falou que seria a relatora. LEITURA DO PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR Nº 002/2022: Dá nova redação ao Art. 44 da Lei Complementar Municipal nº 

009/2003, e dá outras providências. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, e 

para a Comissão de Finanças e Orçamento. A ver. Patrícia, Presidente da CLJRF, falou que seria a 

relatora. A ver. Jaqueline, Presidente da CFO, falou que seria a relatora. LEITURA DO PROJETO DE 

LEI COMPLEMENTAR Nº 003/2022: Acresce o § 4º ao Art. 15 da Lei Complementar nº 003/2002. 

Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, e para a Comissão de Finanças e 

Orçamento. A ver. Patrícia, Presidente da CLJRF, falou que seria a relatora. A ver. Jaqueline, Presidente 

da CFO, designou o vereador Vagner para ser o relator. LEITURA DO PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 004/2022: Altera dispositivos da Lei Municipal nº 2.606/2015, com fins a reajustar o 

valor de ajuda pecuniária aos médicos participantes do "Projeto Mais Médicos para o Brasil" que 

exercerem atividades no município de Ibirubá-RS. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final, e para a Comissão de Finanças e Orçamento. A ver. Patrícia, Presidente da CLJRF, falou 

que seria a relatora. A ver. Jaqueline, Presidente da CFO, designou a vereadora Dileta para ser a 

relatora. Dando continuidade, o Presidente passou para o último item da ordem do dia, em um espaço 

máximo de cinco minutos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS (AS) VEREADORES (AS) 

EM TRIBUNA: A vereadora DILETA DE VARGAS PAVÃO DAS CHAGAS, do PP: 

Cumprimentou a todos. Desejou suas boas vindas ao senhor Infrid e ao Cristiano, que assumem uma 

cadeira no Legislativo. Disse de sua alegria em retornar as tribunas, onde a vida pública permite a 

oportunidade de estar diariamente ao lado das pessoas ouvindo suas reivindicações, lutando e 

conseguindo levar alegrias. Em seguida falou sobre as mulheres, que lutam pelos seus espaços, pelo seu 

reconhecimento, que prova para o mundo que é capaz de ocupar seu lugar, de igualar-se e viver 

qualquer papel e se destacar nos palcos da vida, sem perder a doçura e o encantamento diante das 

batalhas do dia-a-dia. Relatou que no período de recesso da Câmara esteve muito presente na 

comunidade, buscando recursos para o Hospital, para as crianças, para a saúde. Falou que futuramente, 

através de emenda do Deputado Covatinho, será feito uma creche para as crianças dos bairros Chácara e 

Bangu. Trouxe que através do deputado já se somou mais de cinco milhões os recursos para o Município 

de Ibirubá. Relatou também da reunião que participou na Secretaria do Desenvolvimento, em Porto 

Alegre, na busca de programas de incentivos para aos pequenos empresários, criando forças para 

fomentar e incentivar as atividades desenvolvidas pelos mesmos. Destacou a palestra alusiva ao dia da 

mulher realizada pela Secretaria da Assistência Social, que teve como palestrante a senhora Josemara 

Ugalde, reunindo os grupos das padarias comunitárias e do grupo Conviver, onde deixou a sua 

homenagem a organização e a palestrante. Parabenizou o vereador Vagner pelo requerimento em 

homenagem aos sessenta anos da Igreja Assembleia de Deus, relatou que esteve num culto, com palestra 

e coquetel, ministrados pela pastora, onde se reuniram para ouvir a palavra de Deus e ter momentos de 

muita alegria. A vereadora GESMARI INÊZ JANDREY, do PP: Cumprimentou a todos e deu as boas 

vindas e desejou sucesso ao senhor Infrid e ao Cristiano que assumem um lugar na Casa Legislativa por 

um período de trinta dias. Iniciou falando de recursos através do Senador Heinze para a construção de 

um caminhódromo no valor de duzentos e cinquenta mil reais, localizado na Rua General Osório em 

direção ao Bairro Hermany. Agradeceu na oportunidade ao Senador pelo recurso destinado ao 

Município. Em seguida falou que esteve no encontro dos Progressistas, juntamente com diversas 

lideranças onde foram traçados os rumos do RS, com a presença do pré-candidato ao governo do Estado 

Luis Carlos Heinze. Desejou aos colegas um bom desempenho, com responsabilidade, diálogo, assim 

como feito no ano anterior. Relatou que em conversa com o Secretário de Obras, o “Paulinho”, solicitou 

melhorias nas estradas do interior, com patrolamento e encascalhamento, assim como a melhoria da 

ERS quinhentos e seis, que está em péssimas condições de trafegabilidade. Após falou da escolha das 

novas Procuradoras da Mulher, onde foi eleita juntamente com a colega Patrícia, sendo que colocou que 
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irão se dedicar ao máximo para desenvolver um bom trabalho, assim como o realizado pelas colegas 

Jussara e Lorena. Deixou seu abraço a todas as mulheres devido à comemoração do mês da mulher. 

Encerrou desejando um bom trabalho a todos os colegas, com muito diálogo. A vereadora 

JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, do PP: Cumprimentou a todos. Disse da satisfação em voltar 

com muito entusiasmo, acreditando sempre que as dificuldades serão superadas. Saudou o Presidente 

Gabriel, desejando a ele discernimento, coragem e serenidade na condução dos trabalhos, que mantenha 

a sempre a independência e a harmonia dos poderes, cada um cumprindo seu papel dentro das 

prerrogativas de um estado democrático, e aos demais vereadores desejou muito sucesso em suas ações. 

Relatou da expectativa de um ano de retomada das atividades, junto das comunidades, nas festividades, 

diferentemente do ano passado que teve basicamente todo ele com restrições severas. Mas também um 

ano que já iniciou cheio de desafios, com a retomada da inflação, com a subida de preços, a guerra, além 

de um grande período de seca, que castigou muito nossa região, nosso Município, e que teremos os 

reflexos negativos sentidos ainda por longos meses. Deixou registrado em tribuna o empenho nesse 

sentido junto aos representantes dos Governos Federal e Estadual na busca de recursos, que através do 

Senador Heinze enviou duzentos e cinquenta mil reais para a construção de um caminhódromo no bairro 

Hermany e que através também de recursos do próprio Município seja ampliado esta metragem. 

Também foi trazidos recursos de cento e dezenove mil reais para a saúde através do Deputado Pedro 

Westphalen, além de já ter empenhado mais trezentos mil reais para a compra de uma ambulância. Fez 

referência ao dia oito de março, dia internacional da mulher, com a homenagem aqui na Câmara na 

última terça, em nome da sua homenageada Maria Zeni, deixa o reconhecimento a todas nossas queridas 

mulheres, que fazem a diferença nos trezentos e sessenta e cinco (365) dias do ano. Destacou que é 

preciso avançar nas questões relacionadas a programas e ações voltados as mulheres, no município, que 

reapresentou uma indicação ao Executivo, propondo a reestruturação da Coordenadoria da Mulher, para 

efetivamente termos uma referência para o atendimento às mulheres. Seja para encaminhamento ao 

mercado de trabalho, seja para capacitação profissional, seja para atuar imediatamente em situações de 

violação de direitos, seja para acolher, orientarem, dar as mãos e buscar uma solução aos seus anseios, 

trabalhando de forma continuada, articulada e permanente com todas as secretarias municipais, com 

setor privado, com entidades. Parabenizou a Gesmari que ficou a nova Procuradora da Mulher, e a 

Patrícia Vice Procuradora, que tem um papel importante nas proposições positivas dos direitos das 

mulheres. Finalizou falando que ficou presidente da Comissão de Finanças e Orçamento, que considera 

um grande compromisso, devido à relevância da mesma. Reafirmou seu compromisso com as reais 

necessidades do Município, sempre primando pela coletividade. A vereadora LORENA COUTO 

METZ, do MDB: Cumprimentou a todos, em especial o Cristiano, suplente que assumirá por trinta dias 

como vereador em seu lugar, desejando ao mesmo sucesso e um bom trabalho, assim como ao senhor 

Infrid Bohrz. Parabenizou o presidente Gabriel pela iniciativa da escolha do dia oito de março, dia em 

que se comemora o dia da mulher, para realizar a homenagem às mulheres através da Sessão Solene.  

Agradeceu ao prefeito Abel pelo pronto-atendimento a sua solicitação para levar uma criança para 

atendimento médico na cidade de Passo Fundo. Relatou também sobre as emendas conseguidas em 

viagem juntamente com a colega Lani para Brasília, através do Deputado Alceu Moreira e também do 

Deputado Osmar Terra, que trouxeram recursos ao Município. Relatou do trabalho realizado durante o 

recesso, das visitas ao Hospital, juntamente com a colega Dileta e o senhor Elói, para acompanhar as 

reformas, disse da gratidão de poder representar todos os Ibirubenses e se colocou a disposição de todos. 

O vereador INFRID BOHRZ, do MDB: Cumprimentou a todos. Iniciou falando da importância para 

ele em poder estar nesta Casa, agradeceu a Deus, a sua família e a toda comunidade pela confiança em 

depositar o voto na sua pessoa, se colocou a disposição e disse que no período quer mostrar muito 

trabalho. Relatou que esteve presente na festa do Esporte Clube Atlético, que se sentiu muito feliz por 

poder retornar às festividades, de poder estar próximo a comunidade para ouvir suas reivindicações e 
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para troca de ideias. Agradeceu ao prefeito Abel e ao prefeito Gustavo por atender as solicitações para 

melhorias na VRS oitocentos e vinte e quatro, na qual estão realizando um excelente trabalho. Encerrou 

se colocando a disposição da comunidade para o que for preciso e desejou boa noite a todos. A 

vereadora JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, do PT: Cumprimentou a todos. Desejou ao 

presidente Gabriel uma gestão excelente a frente do Legislativo, assim como a toda Mesa Diretora e se 

colocou a disposição para auxiliar. Em seguida colocou do diálogo para a escolha da nova Procuradora 

da Mulher, sendo escolhidas as vereadoras Gesmari e Patrícia para estarem à frente. Relatou também 

que está em processo a escolha para Frente Parlamentar de Homens, que será feito o estatuto e em 

seguida a escolha. Agradeceu aos servidores da Casa, pois, enquanto esteve à frente da Procuradoria, 

juntamente com a colega Lorena, auxiliaram no trabalho realizado, assim como a presidente Jaqueline e 

as colegas vereadoras, que estiveram na Expointer atrás da Comandante Nádia para trazer ao Município 

a exposição “Mulher não combina com dor” que percorreu também as escolas, além de criação de leis, 

sendo um marco das sete vereadoras a “Semana da não violência contra a mulher”. Falou do seu 

trabalho, dentre eles a entrega de três emendas nesta semana ao Prefeito Municipal, recursos para área 

da saúde, da saúde da mulher, agradeceu ao Deputado Federal Paulo Pimenta, ao Deputado Federal 

Henrique Fontana e ao Senador Paulo Paim. Falou de sua indignação referente à guerra, onde não se 

pode compactuar de forma alguma com a guerra, deve buscar a pacificação. Trouxe dados sobre as 

fortes altas que ocorreram no Brasil, cento e dezesseis por cento de aumento nos combustíveis, trinta e 

três por cento de aumento na cesta básica, os produtos têm diminuído as quantidades e mantido ou até 

elevado os preços, gás de cozinha custar cento e vinte reais, impossível de famílias se manterem. 

Encerrou agradecendo a todos os vereadores e se colocando a disposição da comunidade. O vereador 

GUSTAVO ROBERTO SCHROEDER, do PRB: Cumprimentou a todos, em especial ao Infrid e ao 

Pinheiro que assumem uma vaga no lugar da Lani e da Lorena, nesta Casa Legislativa. Iniciou sua fala 

relembrando da eleição onde foram escolhidas sete mulheres para assumir esta Casa, juntamente com 

quatro homens, onde apenas um dos onze escolhidos não tinha ligação com a vida pública, sendo hoje o 

Presidente da Casa, que em suas palavras está aprendendo e com certeza fará um bom trabalho a frente 

do Legislativo com a colaboração de todos os vereadores. Em seguida, falou sobre a solenidade no dia 

oito de março em comemoração ao dia internacional da mulher, onde todas se sentiram alegres, 

relembrou de sua homenageada, a Olimara Della Libera, onde disse que recebeu os parabéns pela 

indicação. Relatou que Ibirubá se difere dos outros municípios por ser uma cidade importante no cenário 

gaúcho, um exemplo foi à participação de diversas empresas e indústrias de nossa cidade na Expodireto, 

parabenizando-as por isso. Em seguida referiu-se a VRS oitocentos e vinte e quatro, de uma indicação 

que juntamente com o colega Gabriel enviou no ano passado ao prefeito Abel e ao prefeito Gustavo de 

Quinze de Novembro para obras de melhorias para prevenção e segurança no trânsito. Após mencionou 

que irá assumir a bancada Estadual a senhora Stela Farias, uma filha de Ibirubá. Falou dos recursos 

trazidos pelo Deputado Federal Carlos Gomes, que já passam de um milhão de reais, e que agora trouxe 

mais uma emenda parlamentar para obras de calçamentos na estrada da localidade de Boa Vista, onde 

estiveram anunciando para a comunidade com a sua presença, do colega Vagner, presidente Gabriel, 

prefeito Abel e Secretário Vande, totalizando um investimento de quatrocentos mil reais, sendo 

duzentos e oitenta mil reais da emenda e cento e vinte mil reais de recursos próprios. Em seguida deu as 

boas vindas ao novo pastor da Igreja Assembleia de Deus, uma pessoa humilde que teve o privilégio de 

conhecer. Encerrou desejando um abraço a toda comunidade. O vereador VAGNER OLIVEIRA, do 

PRB: Cumprimentou a todos. Aproveitou a oportunidade para parabenizar o presidente Gabriel, 

juntamente com a Mesa Diretora, e desejou que Deus desse discernimento para continuarem realizando 

um bom trabalho frente ao Legislativo. Agradeceu a Deus, como de costume, por poder representar a 

comunidade que acredita na sua pessoa, para que assim continue desenvolvendo um bom trabalho. 

Relatou que durante o recesso não deixou de trabalhar, buscando as demandas do Município, se fazendo 
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presente em todas as comunidades, destacando a ótima atuação do prefeito Abel para o desenvolvimento 

do Município. Relatou da visita ao Esporte Clube Atlético, a convite do Maninho, para o almoço na 

entidade e se colocou a disposição para ajudar no que for preciso. Em seguida parabenizou o Igor Leal, 

representando a TORC, professor e mestre nas artes marciais, que em competição em Porto Alegre 

trouxe dois títulos para o Município, de campeão e vice-campeão, deixando seus votos de estima e 

consideração pelo trabalho desenvolvido. Parabenizou a família Republicana, pois através de recursos 

trazidos pelo Deputado Carlos Gomes, cerca de um milhão de reais, para construção de uma creche, e 

nesta semana mais duzentos mil para o calçamento de uma localidade no interior do Município, se 

sentiu honrado e grato por fazer parte desta família, buscando sempre o melhor para nossa cidade. Em 

seguida desejou as boas vindas ao Pastor Israel da Igreja Assembleia de Deus agregando valores a nossa 

comunidade. Encerrou convidando a comunidade a se fazer presente na localidade do Pulador, no 

próximo domingo, dia vinte, para uma grande festa. Desejou uma boa noite a toda comunidade. O 

vereador GABRIEL DE JESUS, do PRB: Cumprimentou a todos. Desejou sucesso ao Infrid e ao 

Pinheiro ao assumir uma cadeira nesta Casa e agradeceu aos colegas vereadores por estarem lhe 

auxiliando nas conduções dos trabalhos, assim como os funcionários e as assessoras. Relatou que 

estiveram na comunidade de Boa Vista, que receberá calçamento, através de recursos do Deputado 

Carlos Gomes e do próprio Município. Ressaltou da importância de valorizar os Deputados que estão 

sempre auxiliando o Município, com envio de recursos para o desenvolvimento de nossa cidade. Deixou 

seu pesar a comunidade de Saldanha Marinho pelo falecimento do prefeito Bobi. Encerrou trazendo do 

longo caminho que terá ainda pela frente e agradeceu a Gesmari e a Patrícia por assumirem a 

Procuradoria da Mulher neste ano. A vereadora Jussara pediu para que esta Casa encaminhasse ofício 

para a Deputada Estadual Stela Farias parabenizando a mesma pela posse como Deputada titular. 

Também que fosse encaminhado ofício para a Secretaria da Assistência Social e para a palestrante, 

parabenizando pelo evento realizado em comemoração ao Dia da Mulher. Pediu ainda que fosse 

encaminhado ofício para a Prefeitura Municipal de Saldanha Marinho manifestando solidariedade pelo 

falecimento do Prefeito João Élcio da Fonseca. O vereador Gustavo pediu para esta Casa encaminhar 

ofício as empresas que participaram da Expodireto; e também a Rádio Gaúcha parabenizando pelo 

noventa e cinco (95) anos de existência. Em seguida a Presidente deu por encerrado os trabalhos às vinte 

e uma horas e trinta minutos (21h30min.). Os trabalhos foram presididos pelo Presidente, vereador 

Gabriel de Jesus, e secretariados pela vereadora Jaqueline Brignoni Winsch, 1ª Secretária. Do que eu, 

Jaqueline Brignoni Winsch determinei que fosse lavrada a presente ata, que, após lida e aprovada, será 

assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 

 

 

 

 

 

 

Ver. GABRIEL DE JESUS,             Ver. JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, 

Presidente do Legislativo Ibirubense.  1ª Secretária. 


